

国内外图书馆简讯

天津市文化局重视图书馆员培训工作

长期以来，由于林彪、“四人帮”推行极“左”路线，图书馆事业受到干扰和破坏，特别是在干部问题上，造成了青黄不接，后继乏人的严重局面。为了适应党的工作着重点转移的需要，促进天津市图书情报事业的发展，更好地为四化服务，天津市文化局去年下半年，积极支持市人民图书馆开办了图书馆专业班，经考试录取了四十二名学员。专业班以培养图书馆中等专业人员为主要目标，学习期限定为二年。除学习图书馆学专业知识外，还学习“外语”、“现代汉语”、“古代汉语”、“科普知识”、“电子技术基础”、“电子计算机”和“图书馆应用技术”等课程。目前专业班学员已完成第一学年的学习任务。

今年六、七月，市文化局和天津市图书馆学会合作，并责成市人民图书馆辅导部和学会办公室具体组织教学，举办了图书馆第一期新馆员训练班（脱产）。参加学习的有各区、县图书馆、高等院校图书馆和部分基层图书馆的新馆员共五十四名。学习了图书馆的性质、作用和方针任务、革命导师与图书馆、图书馆的藏书建设、图书分类基础知识、目录学基础知识、图书馆的目录组织、图书馆的读者工作、图书馆的业务辅导工作、国内外图书馆现代化情况介绍和做一个名副其实的图书馆员等十个专题。通过学习，学员们学到了一些基础知识，提高了工作能力，取得了良好的学习成绩，因而受到了学员和各图书馆领导的欢迎。

按照预定计划，图书馆第二、三期新馆员训练班，将分别在今年年底以前和明年上

半年继续举办。脱产训练学习的好处是：

(1)时间短，收效快，连续三、五期，新馆员即可轮训一遍，起到速成作用；而且到县郊集训，不受外界干扰，学员精力集中，效果好；(2)教学内容扎实、少而精，重点突出，学员水平提高较快；(3)教学方法灵活多样，根据学员年令和知识水平，除上大课讲授外，还采取座谈讨论，核对笔记，交流心得，业务实习，包括图书著录、分类等，集体复习，个别辅导，解答疑难问题，课堂提问和单元考试等方法。结业考试，成绩普遍优良。

(刘久昌 宁国誉)

福建省文化局 举办全省县市图书馆工作人员短训班

粉碎“四人帮”后，我省原有13所县市图书馆，在上级党委和文化主管部门的重视和领导下，进行了恢复和整顿。为了提高县市图书馆工作人员的业务水平，适应事业发展和四化建设的需要，省文化局于今年8月初，在泉州市举办全省县市图书馆工作人员短训班。8月6日开学，20日结束，历时15天。参加学习的正式学员计58人，旁听20多人。正式学员，主要来自22所县市图书馆，同时吸收了省馆5位新参加工作的同志和9所县文化馆图书室管理员参加学习。泉州市馆、中学、机关和部队图书资料室的管理人员参加旁听。

为了使学员明确方向，掌握业务基本知识，短训班开设六门功课：“图书馆概况”、“图书采购登记工作”、“图书分类工作”、“图书编目和目录组织工作”、“读者工作”和“业务辅导工作”。这些课程均由省图书馆的三位同志负责讲授。此外，省博物馆的

同志讲了“文物工作基本知识”和“文物保管、保护工作”等，丰富了学习内容。

这期短训班还遵照华主席关于“每一期的轮训班或训练班完毕后都要进行严格的考试”的指示，向全体学员宣布：这期短训班要进行总测验，成绩及格者发给结业证明，有力地调动了学员的学习积极性，出现了多年未曾出现过的那种认真钻研业务，刻苦攻读的生动局面。实际参加考试的63人（其中包括5名旁听生），每人平均分数达81分强。

这期训练班存在的主要问题是：时间短，课程多，考试成绩虽然不错，但是存在某些“消化不良”的现象，值得今后注意。

（刘景镳）

浙江图书馆举办科技讲座

浙江图书馆现有干部一百另五人，其中大部分是近年来到馆的新同志。为了适应党的工作着重点的转移，使干部掌握现代化的科学技术知识，更好地为“四化”服务，该馆从三月份开始，举办科学技术讲座，全部分十讲：电子计算机、国内外科技动态及本省科研项目、爱因斯坦生平及相对论简介、农业、能源科学、遗传工程、材料科学、激光、高能物理、空间科学。分别请杭州大学教师、省科技情报所同志主讲。与此同时，还由老馆员向新同志讲授图书馆业务知识：图书馆方针任务、图书发展史、图书采购、分类、编目、读者工作、工具书使用、科技情报资料的检索、古籍版本知识、县市馆概况等，并请省出版局同志讲了一九七九年出版战线形势及全国重点出版社今年出书计划。参加听讲的，除本馆全体干部外，还有市、区馆，在杭大中专院校、科研单位图书馆的同志，浙江师院远在金华、也每次远道赶来听讲。到七月份已大部分讲完，参加听讲累计有三千人次。通过听讲，不仅使新同志增加了科技和专业业务知识，老同志在准

备讲稿过程中，也总结了经验，得到提高。为方便县市馆举办科技讲座，浙江省图书馆还将有关科技部分内容制成录音，供兄弟馆复制，在全省范围内普及了科学技术知识。

我们认为举办科技讲座是图书馆业余教育的好办法，应抓好以下基本环节：（一）必须统一思想认识，使大家对提高干部科技文化水平有一种紧迫感；（二）要加强领导，由馆内副支书负责，办公室指派专职干部抓；（三）要有一定的制度保证；（四）要组织好讲师队伍；（五）把提高干部的科技文化水平与业务水平结合起来。

遇到的问题是：参加学习人员工种水平不一，要求不一。今后要采取分班制，即初级班以讲课为主；研究班以自学研究为主。

（项弋平）

北京市丰台区 召开中学图书馆工作经验交流会

今年夏天，我区召开了中学图书馆工作经验交流会，总结我区中学图书馆网建立以来的工作。

78年六月，我区图书馆在区教育局的支持下，对中学图书馆进行了调查研究，就当时较突出的图书管理方法上存在的问题，于八月份组织了中学图书馆管理员学习班。随后，建立起中学图书馆协作网，普遍整理了藏书，健全了管理制度，围绕教学开展了借阅活动。今年，各校相互间认真检查评比了图书馆工作。评比结果，十中等四所学校的图书馆被评为先进集体，馆员中有十四名同志被评为先进工作者。会上，教育局和文办发给奖状、奖品，并有四名同志作了典型发言。到会者一致感到这些同志热爱图书馆事业，工作细致扎实、深入，在配合教学工作上，迈出了一大步。

北京第十中学校长在会上介绍了校领导如何抓图书馆工作的，结合他的介绍与会者认为：搞好图书馆工作，校领导的支持和馆